

春鲜马兰头

艺文 光华

"离离幽草自成丛,过 眼儿童采撷空。不知马兰 人晨俎,何似燕麦摇春 风。"陆游《戏咏园中春草》 里的马兰头是春天的一道 珍馔。

马兰头,和田埂陌头的荠菜、苦菜、二月兰、蒲公英一样,叫起来如邻家女孩,轻轻念叨,口齿间便浸润着林木苇草的清香。凝望马兰头,如同晤对一位内心丰盈、恬淡平和的市井布衣。

马兰头也叫马兰菊、 竹节草、红梗菜等,乡里人 都喜欢叫鞋菊。明人王磐 《野菜谱》里说马兰头因其 丛生于田野路边,尽情生 长可至七八十厘米之高, 会阻碍马的通行,故民谣 有:"马拦头,拦路生,我为 拔之容马行。"

春雨霏霏,田塍陌头, 马兰头约好了似的,呼啦 啦冒上来,一簇簇,一丛 丛,比肩而立,恣意安然, 倚风自笑。如江南当垆的 女子,荆钗布裙,抛头露 面,心怀美好,努力绽放。 春光瘦,是丰子恺的画,并 不丰腴,却意味深刻。

马兰头,红色的茎,支撑着三四片椭圆形的绿叶。花朵如菊,鹅黄色的花蕊,周遭是一圈整齐的淡紫色花瓣,如一群窈窕村姑,身着紫裙,在绿叶丛中翩跹曼舞。马兰头色调淡雅,是少女羞怯的腮红、淡扫的眼影,是柔若无骨,是云淡风轻。

春日酽酽,能与一盘 马兰拌豆腐相遇,是一场 素素清欢。在水泊浅滩上 生长的马兰头,长相雍容, 好比是唐画里的仕女。它 们好像隐居在民间的士, 既风雅,又有一种难得的 草莽气。

挑采马兰头,颇有《诗经》中采薇采葛的意境。 马兰头如新孵的一窝小鸡,凑成堆儿,窃窃私语,生机招展。春风殆荡,健硕农妇曲线玲珑,一手轻硕农妇曲线玲珑,一手轻顿别当兰,一手将小剪或小锹顺着茎斜插入,一挑一剪,姿势优美而飘逸。掐一段入口,微甜,汁液黏滑,透一股泥腥味儿。母亲喜欢做清炒马兰头,乡野菜肴自有一种清欢之 味,盛满了寻常人家简单的乐趣与温情。搛一块细嚼,喝一口糯软薄粥,那是故乡的味道,最是暖心熨帖。顿觉远离喧嚣尘世,内心柔软且丰盈。

屋外梨花青白,桃花粉红,菜花明黄,幽香袅袅,赏来有清欢。捧一碗凝脂小米粥,搛一块凉拌马兰头,听花间蜜蜂嘤嗡清唱,缠绵悱恻。咀嚼中唇齿间流溢春天的汁液,味蕾立时陷入鲜美的沼泽中。

杲杲春阳投射在那些素淡的马兰头上,处处是亮亮的油绿,如一阙宋词小令。野蔬马兰头常在餐桌上泄露春光。一道菜肴,唤起绵绵乡愁,让人拥有"布衣暖,菜根香"的淡定与满足。

苏轼有诗:"雪沫乳花 浮午盏,蓼茸蒿笋试春 盘。人间有味是清欢。" 清欢,即清雅恬适之乐,清 新淡雅之欢。在苏轼眼 里,雪沫乳花,蓼茸蒿笋, 都是清欢,一如清炒马兰 头,乡间日子一样,绵软悠 长,无需雕琢,恪守本真。

宫凤华(马克思主义 学院1996级校友)

光影书画

春夏最是读书时 是偶然的一瞥, 亭檐它跳跃、飞起 本是偶然驻足, 却不曾想,闹中取静 任目光在纸上奔跑, 任故事在耳中流淌 匆匆而过的行人、 偶然闯入的飞絮

实习记者 段瑞怀 张丹阳 黄奕欣 实习记者 吴睿涵 郭建斌摄 实习记者 刘玉洁手绘

都挪不动沉沉的思绪





诗苑卿云

找寻新打开方式



生活犹如浪花翻涌的 大海,老年生活也不会一碧 如洗。近来尝试着换一种 方式来打开自己的生活。 之所以这样做,是想努力找 到生命的最佳姿态。

在我们这些上世纪30 年代出生的人群里,尽管 彼此有个体差异,但在闲 聊中,似乎都有许多欲说 还休的心事,从中折射出 一个带有共性的矛盾,即 "渴望头脑清醒、不发生痴 呆地走完余生,与脑萎缩、 机体功能下滑未得到有效 管控的矛盾"。这个现实 生活里的矛盾,躲不开也 绕不过。我试图以破解自 身这一矛盾为突破口,去 探寻一种晚年生活的更好 打开方式。

从目前现状看,如果 说我已初步找寻到一种有 别于原先个体舒适导向的 新打开方式,并不断收获 细微的回馈,那是与近二个月来主题教育的开展分不开。主题教育以来,我每天基本用约二个小时来阅读和思考,在研读中将心思潜入书中,思考能不能探寻到贯穿于原著中的立场观点方法与自己"养老"这段晚年人生相匹配的打开方式?

我找寻到的这种新 打开方式,曾在与几位老 同志交流时得到认同。 我想是因为每个人无论 多老都能做一件事,这就 是"尽可能长久地维护自 身功能稳定,尽力减少对 社会资源的消耗",而这 正是新打开方式所包含 的价值指向。试举一例, 我在新打开方式中规划 的实践路径中有一条是 "从关注疾病到关注功 能"。实践中,我学会与 疾病共处,同时实打实地 关注功能状况,形成相关 "工具箱",里面多是适合 自己易于坚持的不同功 能的日常锻炼诀窍。我 欣喜地发现,时间也可以

在新打开方式中,我不允许在生活中出现"无聊"这种状态。现在,"多做有新鲜感的事"渐成我的常态活动,我以学享老,在读书思考一到二小时后,会拿起过去没学过的乐器(当年在复旦管弦乐队我拉大提琴)手风琴来学,也会结合驾车实践来提升数字技能,还会去做往日不经常做的动作,以调动平常很少调动的器官。

知己不足,促己向上, 我决心持续为变老增添向 上的底色。

冯嘉元(基础医学院 退休教授)

留春

玉阶连天草色新, 红娇傍水探柳频。 春朝易醉难常在, 落墨生花沁纸洇。

游古华园注:言即孔子门生言偃。他曾在此地传授儒学,教化百姓。奉贤百姓尊称言子为"贤人"。

行香子 游古华园

荷叶舟轻,漫溯沿堤。过照壁,尊仰言行。 曲桥通胜,秋水园明。悟 超然堂,听流诉,伴月宁。

三女:春秋时期,越灭 吴后。吴王夫差三个公主 亡命此地,后人在此建造 一座"三女祠"。

双亭:即园中所建双

清清鉴日,重重叠影。忆三女,祠建留名。 晚晴夕照,佳话双亭。看 同心连,文武睦,世道平。

亭桥。据传明朝时,有文武两状元常在此桥相遇,做文章贬损对方。后来幡然悔悟,同心和好。日后人们唤此桥为"同心桥"。

朱永超(2019年国学班)

复旦梨园生辉

戏剧界称为梨园界,而京剧则是永远的国婚。 从高雅艺术进校园到通识教育课程,复旦的发展中从未缺少国粹音韵。2005年百年校庆,白先勇先生带领青春版《牡丹亭》剧组,在相辉堂为师生献完与基本事业的校董李和声博之艺术事业的校董李和声博之于2018年11月,举办支流活力。

复旦大学工会戏曲艺

术社荟萃了京昆艺术。自 九十年代初期组建京湖 社和昆曲社五个戏曲社 团,依托复旦深厚文化 蕴,编排献演了众多剧目, 在沪上也小有名气,已 成为校园文化建设的,已 成为校园文化建设的,一 完丽风景。2014年3月经 过整合,复旦大学工会的 五个戏曲社团合并为因 大学工会戏曲艺术团,向 生员工宣传、展示优秀高 族传统文化的魅力,提高

戏剧界称为梨园界, 术社荟萃了京昆艺术。自 师生员工对民族传统文化剧则是永远的国粹。 九十年代初期组建京剧 的认识、理解和追求。

4月11日,我重返国年路原步行街,再进"复旦女性家园"宽敞的舞蹈房,练功把杆和专用镜子等设施映入眼帘,当年的美好和乐趣由然而生。熠熠生辉的复旦梨园,也将越来越兴盛。

赵莉(校出版社)

副刊投稿邮箱 : Fudan_media@ fudan.edu.cn